央行副行长: 维护国家金融安全推进反洗钱事业

今年 4 月 17 日,金融行动特别工作组(FATF)公布《中国反洗钱和反恐怖融资互评估报告》。报告充分认可近年来中国在反洗钱工作方面取得的积极进展,认为中国的反洗钱体系具备良好基础,并对完善中国反洗钱工作提出具体建议。根据 FATF 国际规则,一国如果未能通过互评估,将可能被列入其"灰名单",并受到一系列限制措施。因此,中国通过此次互评估对国家声誉和经济金融安全稳定具有重要意义。我们应当以此为契机,进一步增强"四个意识",坚定"四个自信",做到"两个维护",站在新的历史起点,全面推进我国反洗钱事业。

重视并做好反洗钱工作,维护金融秩序和社会稳定

反洗钱工作是维护国家安全和金融安全的重要保障。金融是国家重要的核心竞争力,金融安全是国家安全的重要组成部分,维护金融安全是关系我国经济社会发展全局的战略性、根本性的大事,是维护老百姓切身利益的大事。在全面建成小康社会的关键阶段,重视反洗钱工作,做好反洗钱工作,切断、削弱违法犯罪活动的经济基础,有利于建立诚实守信的经济金融秩序,有利于老百姓增强对财产安全的信心,有利于维护金融安全和社会稳定。当前,我国日益融入国际经济金融体系,跨境资金流动、资本转移、金融交易、人员往来日益频繁、活跃。从历史经验看,现代化国家需要有效的机制和手段及时、全面掌握资金流动情况,提前做好风险监测、评估、分析、判断,并采取必要的风险管理措施。主要国家都越来越重视反洗钱在防控跨境资金流动风险方面的重要价值和作用。

反洗钱工作是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要内容。习近平总书记要求,"使所有资金流动都置于金融监管机构的监督视野之内"。无论是传统的违法犯罪活动,还是新型的电信网络犯罪活动,绝大多数都具有与财物、资金相关的特征或痕迹,可以利用反洗钱的工具和措施予以追踪、监测、预警和防范。近年来,反洗钱工作范围日益丰富,已经拓展到反恐怖融资、反逃税、反腐败等诸多领域。反洗钱工作就是要以强化现代社会治理为目标,通过指导和要求反洗钱义务机构有效开展客户身份识别,发现并监测大额交易和可疑交易,及时捕获资金的异常流动,增进经济金融交易的规范化和透明度,为全社会编织一张保护正常经济金融活动免受侵害的"安全网"。因此,反洗钱工作在相当程度上就是社

会治理、国家治理的基础内容和重要环节,反洗钱监管体制和机制建设就是国家治理体系和治理能力现代化建设的重要组成部分。

反洗钱工作是参与全球治理体系、扩大金融业双向开放的重要手段。在国际 社会对反洗钱关注度急剧上升的背景下,反洗钱作为国际通行要求,标准不断趋 严,范畴不断扩大,我国金融业要想真正融入国际市场,反洗钱体系的完备是重 要前提,反洗钱工作水平将直接影响金融机构在全球市场的竞争力。国际互评估 未达标将直接导致国际社会对我国金融机构以及参与国际金融交易的企业、个人 实施强化的反洗钱尽职调查,阻碍甚至中断国际交易,直接影响金融业双向开放。 从全球范围来看,在国际组织推动下,反洗钱已成为防止金融体系被滥用的重要 保障,中国作为负责任的大国,理应在反洗钱领域做出建设性贡献。

采取系统性有力措施,全面提升反洗钱工作有效性

虽然通过了这次评估,但客观地讲,当前我国反洗钱工作的整体水平与党中央、国务院的期望和人民的要求还有一定距离,与国际先进水平相比还有不少短板。反洗钱机制建设有待进一步完善,跨部门协作和监管水平有待进一步提升,打击洗钱犯罪力度还需要不断加大,反洗钱义务机构履职能力还需要不断强化。今后,我们还面临艰巨的互评估后续整改任务,需要全社会的共同努力,采取系统性有力措施,全面提升反洗钱工作有效性。我们要坚持总体国家安全观,坚持底线思维、坚持问题导向,切实做好反洗钱工作。

- 一是加强党的领导,为做好反洗钱工作提供政治保障。要始终把党的政治建设摆在首位,坚决践行"两个维护",坚持党中央对金融工作的集中统一领导。反洗钱工作方向、目标和举措要与中央的大政方针对标对表,确保在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。
- 二是提高政治站位,从事关国家全局的高度来谋划完善反洗钱体制机制。适应新的国际国内形势要求,推动修订《反洗钱法》,将反洗钱工作纳入国务院金融稳定发展委员会议事日程,充分发挥反洗钱在预防化解金融风险方面的独特作用,围绕风险的事先预警、事中监测和事后追踪,深化建设和完善相应制度安排。
- 三是深化协调配合,推动形成反洗钱工作合力。进一步完善做实反洗钱工作 部际联席会议机制,人民银行要切实承担起组织、协调责任,加强与金融监管部 门、与特定非金融行业主管部门、与执法部门等相关部门的协作配合,统筹各方

力量,明确任务分工,发挥监管合力,杜绝监管真空。

四是落实机构主体责任,提升履行反洗钱义务执行力。反洗钱义务机构是反 洗钱工作的第一道防线,要切实落实好风险管控的主体责任,不断完善内控机制 要求,建立健全反洗钱问责制度,做到"守土有责、守土尽责;履职负责、失职 问责"。

五是加大资源投入,深度参与国际反洗钱治理。进一步加大资源和人力投入,深入了解和参与国际反洗钱组织运作,利用今年中国接任FATF主席职务的契机,推动完善更加公平和包容的国际反洗钱治理体系。

(作者为中国人民银行副行长)

(来源:人民日报。转引自:复旦大学中国反洗钱研究中心。时间:2019年7月15日。网址: http://www.ccamls.org/newsdetail.php?did=35465。访问时间:2019年7月22日14:20。)